

# 新銀債保底息3.5厘 歷來最高

發行額可加至150億 持3年每手至少袋1050元

## 新一批銀債發行詳情

債券年期	3年
入場門檻	一手1萬元
認購上限	100手或100萬元
認購資格	年滿65歲的香港居民 (1956年或之前出生)
買賣交易	不設二手市場
保底回報	3.5厘
申購日期	12月1日上午9時至12月11日下午2時
認購渠道	20間配售銀行及20間證券經紀
公布分配結果	不遲於12月18日
發行日期	12月22日

製表：記者 馬翠媚

## 過去4批銀債發行詳情及認購反應

批次	發行年份	發行規模	保證回報	認購金額	認購人數	最多獲派手數
第1批	2016	30億元	2厘	89億元	7.6萬	5手
第2批	2017	30億元	2厘	42億元	4.48萬	10手
第3批	2018	30億元	3厘	62億元	4.55萬	8手
第4批	2019	30億元	3厘	79.2億元	5.66萬	6手
第5批	2020	100億元	3.5厘	-	-	-

註：新一批發行規模最多可增至150億元



■ 劉應彬(右二)稱，提高銀債保底息率，才有足夠吸引力供市民認購。左二為阮志才。

新一批銀色債券詳情終於出爐，保底息率由以往3厘上調至3.5厘，為歷來最高，目標發行額由以往30億元提高至100億元，最多可酌情加碼至150億元。合資格長者可在12月1日至11日申購，每手1萬元，年期3年，以入場1萬元計，持有至期滿可穩袋至少1,050元。另外，是次增設個人最高配發金額100萬元，即每人最多獲派100手，金管局解釋主要是避免銀債過度集中在某部分長者。

■ 香港文匯報記者 馬翠媚

向有「長者iBond」之稱的銀債，新批債券將於12月22日發行，所有65歲或以上(1956年或之前出生)，並持有有效香港身份證的個人投資者，可於20間配售銀行或20間指定證券經紀申購銀債，重複申請將不獲受理，認購結果預計將不遲於12月18日公布。銀債會按循環配發機制，每名申請者會先獲派一手，餘下按抽籤分配。

### 金管局：投資者需求料仍大

金管局高級助理總裁劉應彬昨出席記者會時表示，是次推出第五批銀債，料可為長者在目前極低息及極不明朗的投資環境下，提供安穩可靠，保本保值的

投資選項，可以幫到他們更加有效管理退休資本。

新銀債目標發行額最多可酌情加碼至150億元，為過往發行額的5倍。劉應彬表示，是次大幅加碼發行主要是想更多長者受惠，特別是以往每批銀債都獲超額認購，相信投資者需求仍然很大，同時增加發行量料有助拉動投資者的興趣，不過他強調最終發行量仍需視乎市場需求，現階段不作估計。

銀債每6個月發一次與本地通脹掛鉤利息，是次底息率上調至3.5厘，為歷來最高，同時高於新iBond的2厘底息率。對於次大幅調高銀債發行額及息率，劉應彬指，銀債保底息率並沒有

標準公式釐定，不過每次定價會參考當時市場環境，包括銀行存款利息、息率及通脹展望等，而觀乎市場預期銀行息率會長期低企、加上投資風險高、市況波動，短期內通脹不會有明顯上升壓力，故稍為提高銀債保底息率，才有足夠吸引力供市民認購。

### 最多獲發100手 防高度集中

劉應彬又指，以往曾有長者申請認購過千萬銀債，約佔整體認購長者人數1%，而是次加大發行額度，為了避免銀債過度集中在某部分長者，因而增設個人最多獲發100手的限制。問到會否考慮下調認購銀債的合資格年齡至65歲以下，

劉應彬回應指，目前全港65歲或以上的人口約有130萬至140萬人，而當局在發行銀債前，每次都會檢視相關合資格年齡，日後會否下調門檻會再作檢視。

### 所賺回報足夠派息 不需擔心

問到銀債2020連同iBond 2020保底息率增加，外匯基金的投資回報能否應付相關派息及發行成本等，劉應彬回應指，iBond及銀債所籌集的資金會投放在債券基金，交予外匯基金的投資組合內進行投資，而參考過去6年數據，外匯基金能向債券基金給予的回報率平均是3.8厘，因此所賺取的回報足夠支付派息予投資者，顧外界不需擔心。

香港文匯報訊 (記者 馬翠媚) 新銀債保底息率加至3.5厘，對於一眾追求穩健的老友記，銀債最少派3.5厘息頗吸引，惟要留意銀債與iBond不同之處，在於銀債不設二手市場，故持有銀債的老友記不能將債券轉移至任何人，只有根據相關繼承法轉移至繼承人除外。而銀債年期3年，若投資者要在債券到期前套現，政府只會以原價及相應的累計利息贖回債券。

### 提早贖回率低 多長期持有

根據政府提供資料，如老友記有意在持有的銀債到期前出售，可向配售銀行或指定證券經紀提交提前贖回要求，相關債券將於配售銀行或指定證券經紀收訖有關債券的提前贖回要求後的第三個營業日贖回，金額相等於其本金額連同自緊接提前贖回結算日之前的付息日起至提前贖回結算日止期內應計但未付利息，並按固定年利率計息。

連同即將發行的銀債，政府一共發行了5批銀債，其中於2019年和2020年到期的銀色債券，保底息率為2厘；於2021年和2022年到期的銀色債券，保底息率為3厘；於2023年到期的銀色債券，定息為3.5厘。

金管局主管（貨幣及結算）阮志才昨透露，根據以往銀債發行經驗，提早贖回首兩批銀債的佔比分別是5%和4.7%，至於第3和第4批均有1%的人提早贖回，他認為有關數據反映市民傾向長期持有，符合政策目標。

### 今年或每人獲派至少26手

至於在配發結果方面，阮志才指，以2019年銀債認購為例，每人平均認購14手，正式獲配發5至6手。而參考去年銀債數據，吸引約5.65萬人入飛，認購金額約79億元。假設今年認購人數及金額相若，並以發行最多150億元計，料每人可獲派至少26手。

# 港交所首三季賺85.8億創新高

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 港交所(0388)昨公布季績，在滬、深港通活躍及IPO市場熾熱下，第三季度多賺逾51%，純利達33.47億元，也令首三季無論收入還是盈利均創新高。首三季賺85.8億元，大升15%。不過，港交所股價仍大趺近4%，收報365.4元。

今年以來，本港的新股集資額按年勁升61%至2,160億元，位列全球第三，其中76%來自新經濟及生物科技股。上市宗數就全球排第四，多達104宗。

### 螞蟻IPO被叫停 是正確決定

年底離任的港交所行政總裁李小加昨表示，即使宏觀經濟環境動盪，港交所首三季業績仍不俗，相信港交所將繼續在環球市場上，扮演更重要角色。對於螞蟻IPO被叫停，李小加直言感十分失望，但對該公司、市場及投資人而言，這是一個正確決定，因市場需時去消化監管變動。

### 新股來港仍多 毋須過度解讀

李小加的任期，將於本年底完結，市場原以為在他任內，可出現「世紀大刀」，為香港證券市場歷史寫下重要一筆，但結果卻未如人意。惟李小加相信，內地相關新出台的監管措施，有助投資者了解金融科技公司的風險，長線來說，對市場其實是好事。他又說，近年中國金融市場和互聯網科技市場交流已非常深入，既會產生新機遇，也會發現新問題，即使螞蟻上市被叫停，但新股市場不見有任何影響，各公司都正按照自己的計劃繼續推進。

他說，港交所隨時歡迎螞蟻重新上市，並認為來年，港交所上市的新股數量仍會十分多，料有意來港上市的公司，未會因螞蟻一事受影響。他舉例指，本周就有7隻新股掛牌，大家毋須過度解讀有關影響。

### 港交所首三季業績摘要

項目	今年 首三季	去年 首三季	變幅
主要業務	126.08 億元	104.09 億元	+21%
收入	14.83 億元	21.56 億元	-31%
投資收益	32.08 億元	29.02 億元	+11%
營運支出	108.83 億元	96.63 億元	+13%
EBITDA	85.80 億元	74.12 億元	+16%
股東溢利	6.80 元	5.92 元	+15%

■ 李小加相信，港交所將繼續在環球市場上，扮演更重要角色。  
資料圖片

### 港股市場首三季主要數據

項目	2020年	按年變幅
聯交所日均成交金額(億元)	1,068.4	+51%
滬股通日均成交額(億元人民幣)	384.4	+74.7%
深股通日均成交額(億元人民幣)	516.4	+158.2%
債券通日均成交額(億元人民幣)	197.4	+124.3%
主板新上市公司數目(間)	97	-3%
GEM新上市公司數目(間)	7	-12.5%
首次公開招股集資額(億元)	2,159	+61.2%
上市後集資額(億元)	2,633	+157.6%
截至9月底止主板上市公司數目(間)	2,143	+6.5%



# 季績亮麗受惠IPO及滬深港通旺

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 港交所(0388)第三季盈利理想，大行都「收貨」，普遍維持該股「買入」及「增持」評級。港交所第三季度業績之所以出色，很大程度上與新股市場活躍有關。今年首三季，共104家上市公司於港交所上市，當中包括京東(9618)及百勝(9987)等知名股份，總集資額高達2,159億元，集資額位列全球第3，按新股上市數目則位列全球第4。首3季收入及其他收益按年上升12%，主要因大市成交增加，帶動其交易費及結算費皆創新高。

### 大市日均成交1411億 季增24%

第三季的日均成交，就較第二季增24%至1,411億元。至於滬、深港通收入及其他收益，也達13.54億元，同樣創出新高，按年升79%。

滬深港通及港股通首三季的日均成交額，分別達900億元人民幣及232億港元，創9個月新高。集團行政總裁李小加表示，儘管宏觀經濟環境動盪，集團今年首9個月仍表現不俗。現貨市場、滬深港通及債券通成交均相當活躍，加上首次公開招股市場向好，帶動首9個月的收入和溢利同創新高。特別是因應近期的監管討論，令市場變得活躍與波動，以昨日港股成交高達2,675億元為

例，交投已超出近期的平均水平。

瑞銀的報告指出，港交所第三季度純利按年增52%至33.4億元，大致符合該行預期，該所的現金及衍生產品核心業務處於正軌，而互聯互通的推動，也帶動市場交投。北向通及南向通的日均成交額，同樣創有記錄以來新高，分別按年增長2.03倍及1.83倍。

### 大行唱好 港交所上望430元

花旗的報告表示，港交所核心收入強勁，按年及按季分別升40%及21%，高於市場預期，主因是期內交易額上升，以及結算費增加。該行認為，港交所季績勝預期，主要是由現貨交易活動強勁所帶動，預期市場會對其今年盈利作輕微調整，維持其「買入」評級及目標價430元。摩通的報告表示，港交所季績勝市場預期，料市場會重估其估值，該行維持其「增持」評級及目標價420元。

除股票的互聯互通成績亮麗外，「債券通」首3季的日均成交額亦達197億元人民幣，創9個月新高，按年則升逾倍。第3季成交量達12,753億元人民幣，亦創季度新高。不過，受全球投資組合估值及低息環境影響，該所第三季投資收益跌1%，首三季累跌逾30%。

# 李小加：視港為家不會離開

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 李小加年底將離任，對於其個人未來發展方向，他表示，自己是香港人，未來一定會留在香港，視香港為家，所以不會離開。而個人對金融有熱誠，希望在相關範疇繼續發展，並尋找具全球性機會的路向。至於市傳李小加在離開港交所後，計劃發展政治生涯，他只回答說：「對個人政治發展的傳聞沒有補充。」

### 接任人須有使命感

至於港交所找尋其繼任人的進度，李小加坦言自己並沒參與其中，但據其理解，尋找人選正在順利進行，並重中不會給予接任人意見。在過去11年的港交所行政總裁生涯中，他認為，要接任這個職位，必須要有使命感，適時領導、守護和發展港交所，並帶領公司走向下一個階段。

李小加在任內，除了互聯互通外，一直努力推動A股指數期貨產品在港的發展，他期望，今年內可完成有關產品並推出，並形容「離曙光愈來愈近」，但強調仍需視乎監管部門的決定。他續說，阿里巴巴(9